

从“能办”到“智办”

阳泉高新区打造政务服务新格局

“没想到通过‘高智办’小程序，在手机上就能提交食品小经营店备案证申请，还能实时查看进度，真是省了太多时间！”日前，欣欣餐饮店负责人马女士通过移动端顺利办完食品小经营店备案相关手续后，对高新区的智能化政务服务赞不绝口。这一便捷高效的服务场景，正是高新区行政审批服务局以数字化改革为抓手，持续优化政务服务的生动写照。

2025年以来，阳泉高新区行政审批服务局以党建为引领、以改革为动力、以服务为根本，持续深化政务服务领域各项工作。通过强化队伍能力建设、抓实重点任务推进、深化改革创新突破，不断优化服务流程、提升服务效能、拓宽服务维度，着力破解企业、群众办事堵点难点，构建起高效便捷、规范有序、暖心贴心的政务服务新格局。

强化能力建设 筑牢政务服务根基

在高新区政务服务大厅，活跃着一支佩戴党员徽章的红色导办团队，他们用专业的解答与暖心的引导，让每一位办事群众享受到高效便捷的政务服务。不远处，温馨的党员图书角书香弥漫，成为党员干部“充电蓄能”、群众感受党建文化的空间。

高新区行政审批服务局始终把党的建设摆在首位，以党建引领干部队伍建设，探索“党建+政务”融合新路径，设立党员先锋岗、组建红色导办团队，深耕“党建引领、泉新服务、直通助企”品牌，干部职工工作积极性、创造性不断提升，为政务服务高质量发展提供坚强组织保障。

聚焦队伍能力提升，高新区行政审批服务局推动业务培训常态长效，开展“周二小课堂”，通过“人人上讲台”模式，实现以学促行、以行践学。同时，精准对接政务服务发展需求，组织开展“数字政务”“服务礼仪”等专题培训30余场，打造一支业务精通、服务优良的审批队伍。

高新区行政审批服务局还深入纠治审批服务中的“办事难、办事慢、办事繁”问题。今年以来，共发现问题20个，整改20个，办结民生实事16件，建章立制11条。

“无差别受理综窗”改革的典型做法就是其中之一。阳泉高新区行政审批服务局聚焦以往“小综窗”模式分散、低效的问题，全面推进“无差别受理综窗”改革扩面增效工作。该局设置2个无差别受理综合窗口和1个统一出证窗口，承接261项高频行政审批事项，真正实现“无差别全科受理”，同时在功能优化上精准发力，重点打造预审服务专区、涉企服务专区、项目会客厅，全方位提升政务服务的针对性与实效性。

通过重构服务流程、提升服务能力、加强数字赋能，高新区行政审批服务局实现“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”，不断提升政务服务便捷度。市民李先生在高新区政务服务大厅办理食品经营许可证业务时感慨：“以前办理经营许可证需要在多个窗口间来回跑，现在在一个窗口就能搞定，省事多了。”



阳泉高新区政务服务大厅。 ■ 阳泉高新区供图

抓实重点工作 持续优化营商环境

聚焦企业、群众办事需求，高新区行政审批服务局抓实重点工作精准发力、综合施策，推动营商环境持续优化，实现政务服务质效与企业、群众获得感双提升。

在审批服务方面，2025年以来，高新区行政审批服务局高效推进审批服务工作，累计办理行政审批事项4185件，其中准入准营类3053件、工程建设类377件、民生事务类755件，全面覆盖企业开办、项目建设、民生保障等关键领域。同时，规范推进公共资源交易工作，完成交易项目67个，涉及招标(采购)预算金额约5335万元，实现交易过程公开透明、高效规范。

在提升基层执法效能方面，高新区行政审批服务局落实乡镇(街道)执法体制改革要求，推进杨庄乡行政执法人员规范化调整，对163项执法事项进行动态梳理优化，明确职权范围、执法流程和责任主体，确保乡镇执法有法可依、有据可查，有效提升了乡镇(街道)综合行政执法的规范化水平。

在全周期服务项目方面，针对项目建设关键环节，高新区行政审批服务局开展项目审批“全生命周期”精细化管理，主动靠前服务。全年为20个项目提供立项批复同步提醒招投标节点服务，为1个项目提供重点行业“一本式”环评文件编制提醒服务，精准破解项目审批堵点难点。数据显示，截至目前，全区22个省市重点工程项目前期审批手续应办61个，已办56个，办结率91.8%，为项目早落地、早投产奠定坚实基础。

在政策赋能方面，高新区行政审批服务局整合各类资源打造“政策大礼包”，系统梳理74条惠企便民政策，实现政务服务“一站式”汇集、精准化推送。同时，强化“晋企惠”平台应用，开通事项申报8项，打破时间空间限制。

制，让政策红利直达市场主体，切实降低企业办事成本。

在诉求办理方面，高新区行政审批服务局全力做好12345政务服务便民热线工单办理工作，全年共受理工单4961件，办结4858件，办结率98%。在此基础上，深化政企常态化沟通机制，以“贴身管家”式服务主动走访项目现场，组织“政企贴心”座谈会，精准对接企业需求，切实解决发展难题，获得项目单位广泛好评。

在示范引领方面，高新区行政审批服务局推动政务服务下沉，将服务送到群众“家门口”，针对性开展“高效办成一件事”之退役军人服务一件事、灵活就业一件事、员工录用一件事主题宣传活动，让企业和群众真正感受到政务服务的温度与效率，推动政务服务从“能办”向“好办、智办”升级。同时，举办“夜聚政务 服务万家”主题活动，将政务服务与夜市文化巧妙融合，为群众提供了全方位、一站式便捷服务，解决“上班没空办、下班无处办”的难题。

深化改革创新 提升政务服务效能

聚焦企业、群众办事堵点难点，高新区行政审批服务局以一系列政务服务改革举措为抓手，从智能化升级、窗口整合、项目审批、跨域协同等多维度发力，让便民利企服务更有温度、更有效率。

提升政务服务智能化水平，让办事更便捷。高新区行政审批服务局配置智能导办系统，启用与DeepSeek深度融合的“数字政务门户”，覆盖116个高频事项，完善自助政务服务建设，4个站点均配备自助终端，实现“多点办、就近办”；创新推出“智能引导+人机交互”服务模式，上线3个秒批秒办事项、10个智能预审事项，运行以来累计审批883件；

打造“高智办”小程序，将办事渠道延伸至移动端，实现“掌上办、随身办”。同时，试点“一企一照一码”改革，发放集成经营许可信息的营业执照83张，实现“准入即准营”，并推行电子印章应用，为91户经营主体免费申领电子印章222枚，切实降低企业办事成本。

深化项目审批改革，让落地更快。高新区行政审批服务局持续推进“承诺制+标准地+全代办”改革，2025年全区共立项162个项目，其中可实行“承诺制”项目101个，已落地实施71个，占比70.3%，超出省定50%的比例要求；实行“全代办”项目148个，占比91.4%，超出省定80%的比例要求。同时，积极提升项目建设线上审批率，累计办理企业投资项目“承诺制”事项33项，其中线上办理29项，线上审批率87.9%，有效压缩项目审批周期。

推进“高效办成一件事”改革，让流程更优化。高新区行政审批服务局聚焦国定省定56个“一件事”重点任务集中发力，目前已有关25个“一件事”场景依托省级平台实现线上集成办理。重点推进“企业投资项目开工一件事”改革，积极梳理投资项目审批事项信息要素，挂载相关审批事项，于2025年3月在一体化平台上线“企业投资项目开工一件事”专区。截至目前，已有9个审批事项实现在线办理，完成3个项目的并联审批申请，累计办理审批事项12个，实现审批流程“减环节、减材料、减时限”。

拓展跨域通办范围，让协同更顺畅。高新区行政审批服务局主动与湖北宜昌高新区对接，建立“异地联办”服务机制，2025年以来通过线上帮办模式，累计解决群众办事“折返跑”问题40余次。在婚姻登记服务方面，助力实现婚姻登记信息“异地查询、全国通办”，在全市率先完成信息电子化补录、异常数据清洗及婚姻电子档案标准化建设工作，切实打破地域壁垒，方便群众异地办事。 ■ 吴珊 张蓓蕾

上党经济技术开发区

构建“三员”服务体系 持续优化营商环境

营商环境是驱动高质量发展的核心要素与关键支撑。近年来，上党经开区深入贯彻落实省市区关于开发区改革创新及高质量发展的各项决策部署，坚持“企业所需、政府所向”的根本导向，持续优化职能、提升效能，实现从“管理者”向“服务者”的深刻转变。通过创新构建“甘当服务员、善做推销员、勇当联络员”的“三员”服务体系，系统实施有温度、有力度、有精度的服务举措，有效增强了市场主体信心，激发了区域发展内生动力，为经济社会高质量发展注入持续动能。

甘当“服务员”，构建健全链条项目服务体系，以精准服务为项目落地提供保障。项目建设是经济发展的“压舱石”，精准服务则是项目落地的“加速器”。2025年以来，经开区坚持以企业需求为导向、以落地效率为标尺，深化领导干部项目三级包联责任制，组建由管委会牵头的服务专班，各部门形成工作合力，对重点项目推行“清单化管理、责任制落实、限时办结推进”模式，并通过周汇报、月调度、季评估的闭环机制，确保项目节点清晰、推进有力，形成了覆盖“签约一落地一建设一投产”的全生命周期服务体系。

在持续深化“承诺制+标准地+全代办”改革方面，全年办理承诺制审批项目16个，出

让“标准地”2宗，签订全程代办协议16份。同时，创新推行“容缺受理+并联审批”模式，通过预审批实现技术审查前置，显著缩短审批周期。典型案例包括：山西振东地药材研发中心项目审批时间由20个工作日压缩至3个工作日；山西雅美包装科技项目实现“拿地即拿证、拿证即开工”，为项目投产赢得宝贵时间。

针对企业实际困难，经开区开展工程手续排查整治，完成22家企业现状梳理，并推进消防审验等重点事项攻坚。同时，35家新设企业提供免费代理记账服务，让企业“轻装上阵”。通过领导包联、专班推进、专员服务模式，打造了让企业安心发展的优质营商环境。如今，领导包联有力度、专班推进有速度、专员服务有温度已成为园区企业的共识，也让上党经开区成为企业安心扎根、放心发展的“沃土”。

善做“推销员”，构建内外循环联动体系，以市场拓展服务为产业发展提质增效。在扎实做好项目落地服务的基础上，上党经开区积极拓展服务内涵，以“善做推销员”的主动姿态，构建起内外循环联动的市场拓展服务体系。2025年，经开区着眼企业市场需求，创新搭建“政府搭台、企业唱戏、供需对接”常态化机制，管委会主要领导带头，奔赴各地、对接央企，更成

功“推销员”，构建多元资源链接体系，以精准撮合服务为发展蓄能增效。营商环境的温度，既藏在政策扶持里，更显在资源链接的精度与效率中。上党经开区主动延伸服务触角，从单一协调向多元助力转变，既做校企合作的“红娘”，又当银企对接的“桥梁”，更成

政企沟通的“传声筒”，推动人才链、产业链、创新链、资金链深度融合，为企业发展聚智聚力。

产学研协同上，经开区探索出“企业点菜、高校做菜、政府端菜”的合作模式，围绕企业需求精准对接科研资源。针对振东集团在中药现代化研究中的发展需求，主动对接西湖大学许田教授团队，开通绿色服务通道，促成双方共建“中医药现代化产学研协同创新中心”，聚焦新药靶点发现与复方机制研究，项目成功入选山西省重点科技专项，实现“借智登高”。同时，深化与中北大学、太原理工大学等省内高校合作，推动入驻企业中科安与高校达成车机载带研发、工程机械自动化2项技术合作，组建首批5人“高校专家顾问库”。今年以来，专家团队已走访企业15家，解决医药实验设计、表面处理工艺等技术难题10余项，让高端智力资源转化为企业创新动能。

金融赋能上，针对中小企业“融资难、融资贵”痛点，经开区常态化举办“政银企”对接会，邀请工商银行、中国银行等6家金融机构“入园问诊”，“面对面”了解经营状况，“点对点”定制信贷方案。2025年已协助金融机构为30余家发放贷款3.62亿元，切实降低融资门槛。此外，牢固树立“上门服务”理念，聚焦企业在用工、物流、用能等方面急难愁盼问题，全年主动走访企业30余次，协调解决用地、用电等具体诉求18项，切实做到“事事有回音、件件有着落”，推动“企业联络员”真正成为政企沟通的“连心桥”和“关键纽带”。

大同经济技术开发区

多措并举 助推营商环境再优化

科学导报讯 2025年，大同经济技术开发区聚焦主业，主动作为，探索创新、多措并举，优化营商环境工作取得明显成效。

“容缺+承诺+信用”和“并联审批”双轮驱动，审批流程“跑得快”。大同经开区全面推行“容缺+承诺+信用”机制与“并联审批”协同发力，持续提升审批服务效能。通过流程再造、集成服务，将企业投资项目审批时间由原来的40个工作日压缩至35个工作日，简易低风险项目全流程审批阶段精简至2个、审批时限压缩至24个工作日以内。所有审批事项均在承诺时限内高质量办结，实现按时办结率100%。

“事前辅导+全代办”，企业办事不“糊涂”。紧盯审批事项关键节点和要素保障，用“提前”服务“省”出审批时限。项目落地即启动事前辅导，根据不同企业办理手续不同，打造“一项目、一方案、一清单、一评价”闭环服务体系，提供所需办理手续的一次性告知清单，让企业“少跑腿”。打造“全周期、零负担、智能化”项目服务新生态，与各招商产业中心联合变“帮办窗口”为“项目管家”，提供从立项到投产的全生命周期服务(覆盖建设期+运营期)，解决企业“换人重跑、政策断档”痛点。

线上办理“拿地即开工”，减少项目开工等待期。通过省级工程建设项目建设项目审批管理系统，将企业投资项目“拿地即开工模块”植入“企业投资项目开工一件事”线上办理流程，在全省率先实现了“拿地即开工”线上审批。2025年以来，已为大同市钰铃垣房地产开发有限公司、中龙置业(大同)有限公司等多个占地项目线上办理了“基坑支护和土方开挖阶段”施工许可，平均审批用时不到2个工作日。

惠企政策“秒速直达”企业“一键”享红利。大同经开区以涉企政策“一站式”综合服务平台建设为抓手，由区行政审批部门和财政部门建立协调联动机制，与各职能部门密切配合，定期梳理更新各类惠企政策，确保惠企事项“应上尽上”。同时，现场提供“一对一”惠企政策咨询服务，“手把手”申报指导服务、“心贴心”帮办代办服务，有效打破企业在申报政策时面临的信息差，助力企业精准、快速查找相关政策信息，让企业能随时获取有效政策信息并及时享受“真金白银”的政策红利。目前，开发区已通过平台帮助企业兑现各类奖补资金24.72万元。 ■ 孟聚

运城经济技术开发区行政审批局

“全代办”服务强保障 助推项目“加速跑”

科学导报讯 为持续推动项目建设提质提速，运城经济技术开发区行政审批局聚焦运城经开区全面开展招商引资“冬春攻势”和项目建设集中攻坚的部署要求，锚定招商引资项目落地全生命周期服务需求，组织3支全代办服务团队迅速行动，利用4天时间深入各内设部门、区属国企、派驻单位开展“上门服务”，靶向对接2026年新建谋划的106个项目，通过分析研判、精准施策、闭环推进，为项目建设按下“快进键”，为开发区高质量发展夯实政务服务保障，奋力开创优化营商环境新局面。

运城经济技术开发区行政审批局全代办团队以“全周期覆盖、全流程代办”为核心目标，对新建项目实行“一对一”服务，针对项目逐一梳理审批脉络、研判手续成熟度，提供“一张事项清单、一张费用清单、一本指导手册”，清晰列明审批环节、收费标准、办理指南，为企业提供定制化“把脉问诊”服务。一是“一张清单”梳理项目成熟度。围绕项目立项批复、土地手续、用地规划、工程规划、环评、能评及施工许可等核心审批环节，根据项目类型综合评估项目手续办理成熟度，以“一张清单”对各环节办理进度、材料完备度、用地来源类别赋以量化权重，形成可视化评估结果，精准锁定项目推进关键节点，为开发区新建谋划项目提供清晰指引。二是“倒排工期”压实时间节点。以项目计划开工时间为节点，聚焦土地、工程规划、环评、能评重点环节审批事项，组织全代办团队与企业、职能部门三方会商，逐一分析研判办理流程与潜在困难问题，倒排审批工期、倒逼责任落实，为每个项目量身定制“个性化审批时间表”，形成“专员包企、部门联动、全程跟踪”的工作格局，确保项目建设各项手续无缝衔接。三是“团队辅导”解决疑难问题。通过项目前期策划团队、涉企服务专家团队，开展线下集中辅导解读、线上实时答疑解难，针对项目的各类疑难问题第一时间研判解决，全面推行“告知承诺、容缺审批、先建后验”等创新举措，全力打通审批服务“绿色通道”，确保开发区项目实现“拿地即发证、建设即提速”。

下一步，运城经济技术开发区行政审批局将聚焦开发区“3633”战略，持续深化项目建设全代办“1+1+2+3”服务体系优势，树牢“主动靠前、精准服务”工作理念，聚焦项目审批关键环节，进一步优化流程、强协同、提效能，靶向破解项目推进中的各类疑难问题，全力打造“审批铁军 服务先锋”政务服务品牌。助推开发区新建项目早建成、早投产、早达效，为开发区经济高质量发展注入强劲动力。 ■ 李阳